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令和５年第５回 

庄内町議会定例会（９月）のご案内 
               開催予定 ⇒ 9 月 5 日（火）～ 9 月 19 日（火） 

               開催場所 ⇒ 庄内町役場 A 棟４階  議場 

 

 

○９月５日(火) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

行政報告 

報告第１１号 工事又は製造の請負契約状況の報告について 

総務文教厚生・産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告（委員長報告） 

発議第 ３号 健康保険証を廃止しないよう求める意見書案 

議案第８７号 令和５年度庄内町一般会計補正予算（第４号） 

議案第８８号 令和５年度庄内町国民健康保険特別会計補正予算（第１号） 

議案第８９号 令和５年度庄内町後期高齢者医療保険特別会計補正予算（第１号） 

議案第９０号 令和５年度庄内町介護保険特別会計補正予算（第１号） 

議案第９１号 令和５年度庄内町風力発電事業特別会計補正予算（第１号） 

議案第９２号 庄内町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条

例の一部を改正する条例の制定について 

議案第９３号 庄内町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正す

る条例の制定について 

議案第９４号 庄内町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の保育料に関する条例の一部を

改正する条例の制定について 

議案第９５号 庄内町情報通信技術を活用した行政の推進に関する条例の設定について 

 

 

○９月６日(水) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

【本会議終了後、決算特別委員会（委員長選任）】 

議案第７９号 令和４年度庄内町一般会計歳入歳出決算の認定について 

議案第８０号 令和４年度庄内町国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定について 

議案第８１号 令和４年度庄内町後期高齢者医療保険特別会計歳入歳出決算の認定について 

議案第８２号 令和４年度庄内町介護保険特別会計歳入歳出決算の認定について 

議案第８３号 令和４年度庄内町風力発電事業特別会計歳入歳出決算の認定について 

議案第８４号 令和４年度庄内町水道事業会計剰余金の処分及び決算の認定について 

議案第８５号 令和４年度庄内町下水道事業会計剰余金の処分及び決算の認定について 

議案第８６号 令和４年度庄内町ガス事業会計決算の認定について 

発議第 ４号 決算特別委員会の設置について 
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○９月７日(木) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

［一般質問］９月７日（木）６人、８日（金）６人の計１２人の議員が町当局に対し質問します。 

五 十 嵐  啓 一 議員 

１ 新産業創造館（クラッセ）テナントスペースの事業展開について 

  新産業創造館テナントスペースのレストラン事業については、地元産食材の活用と中心市街地

の活性化を目的に、町は多額の設備投資を行いスタートさせた。しかし、今年６月末で撤退して

しまった状況を踏まえ、次のことについて町長の考えを伺いたい。 

 (1) このテナントスペースのレストラン事業については、町のコンセプトで多くの資金を費やし、

テナントを募集した経緯がある。今日の現状に鑑み、テナントの経営に問題があったのか、町

のコンセプトが利用者に受け入れられなかったのか伺いたい。 

 (2) 今後、レストランスペースの他、展示スペースや産直スペースを含めた活用の見直しは考え

られないか。 

２ 北月山荘の今後の事業運営について 

  令和５年度予算書による北月山荘関連の支出は、同施設の維持管理費と委託料で約3,200万円

になっている。反面、そこから得られる収入は使用料と入湯税合わせて約400万円を見込んでい

る。このような収支の現状を踏まえ、町長に次のことを伺いたい。 

 (1) 北月山荘と周辺施設について、今後も現状のまま運営していくのか。 

 (2) 北月山荘の建物は、その支出の中で多くを占めている温泉事業を廃止し、ロッジやケビン等

を活用した、大自然に触れ合える場所のビジターセンター的施設として活用できないか。 

 

上 野  幸 美 議員 

１ 児童・生徒の放課後や長期休暇時の過ごし方と環境整備について 

  少子化が進む中、学童保育希望者は増加している。放課後や長期休暇時の預かりは、各施設設

備に違いがあることに加え、特に近年の夏休みは猛暑による遊び場の確保など現場は難しい課題

を抱えている。国の子ども家庭庁新設に見る子どもを真ん中にした視点での考え方を伺いたい。 

 (1) 学童保育の各施設の現状と課題をどう捉えているか。 

 (2) 小学校には学童保育施設があるが、中学校の特に課題を抱える生徒などの放課後、長期休暇

時の過ごし方について、現状や支援希望者がいないかなどの調査をしているか。 

 (3) ７月 18 日にオープンした庄内町立川複合拠点施設内学童施設の充実した施設設備は大変

素晴らしかった。同じ町内でも各施設設備に違いがある。将来的に学区をオープンにした施設

利用などの考えはどうか。 

 (4) 直営と委託という運営形態の違いがあるが、職員の確保など、より連携を図ることによるメ

リットは考えられないか。 

 

工 藤  範 子 議員 

１ 小・中学校のトイレへの生理用品の設置について 

  本町の小・中学校では、生理用品を持参していない児童・生徒は保健室まで受け取りにいくシ

ステムになっている。すでに、鶴岡市では小・中学校のトイレに常備されている。先進事例に学

びトイレットペーパーと同じように生理用品を常備してはどうか。 
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２ 災害時の大規模な避難所の設備について 

  近年の夏の暑さは、災害級と言われる猛暑である。猛暑の中で地震や大雨などで体育館等を避

難所として使用する際には、冷房設備が必要と考えるがどうか。 

３ 高齢者の鍼・灸・マッサージ等利用助成について 

  高齢者の健康保持を目的とした、鍼・灸・マッサージ等利用助成事業が、鶴岡市・酒田市・遊

佐町では実施されている。三川町では医師が認める鍼灸・施術は療養費を支給している。高齢者

福祉の増進にも寄与するものと考えるがどうか。 

４ 北月山荘周辺のＰＲについて 

  ２月から地域おこし協力隊でシェフの方が配置されている。７月１日より宿泊者に対し食事提

供しているが、今後、北月山荘周辺をどのようにPRし集客につなげるのか。 

 

渡 部  伊君子 議員 

１ ヤングケアラーについて  

  ヤングケアラーとは、本来大人が担うと想定されている家事や家族の世話などを日常的に行っ

ている 18歳未満のこどものことである。厚生労働省では、2022年度から 2024年度をヤング

ケアラー認知度向上の「集中取組期間」とし、ヤングケアラーに関して、わかりやすく、広く関

心を集めるような広報・啓発活動を実施するとしている。本町において、このヤングケアラーに

ついてどのように考え、どのように対応していくのか。 

 (1) 本町でのヤングケアラーの実態はどうか。 

 (2) 町民、特に若い世代にヤングケアラー認知度向上に向けた周知をしているか。 

 (3) ヤングケアラーが必要とする支援とは何か、また町として支援できないか。 

 

奥 山  康 宏 議員 

１ スポーツ施設について 

  スポーツを適切に行うことは、健康面の体力づくりや、精神面の向上、安定に大きく貢献して

いる。町民のスポーツへの関心も高まっているが、本町のスポーツ施設の器具について、スムー

ズに更新されていないものもある。次のことについては、今後どのように更新していく予定なの

か。 

 (1) 総合体育館のバスケットリングについて 

 (2) 各種競技の備品について 

２ 農業振興について 

  今年は、梅雨明け後から連日30度を超える暑い日が続き、今まで経験したことのない猛暑の夏

となった。今後、収穫される農作物において、品質の低下や収量の減収、ばらつきが危惧される。

異常気象による高温障害などについて、具体的な対策を考えているか。 

 

吉 宮  茂 議員 

１ 中山間地域における農業経営体の育成支援について 

  従来の人・農地プランに代わり、地域農業の将来像を明確化する「地域計画」の策定が 2025

年３月までと義務付けられた。農業者の減少・高齢化が著しい中山間地域に対する農業経営体の

育成、支援にどう取り組むのか。 
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２ 令和４年度に立ち上げを約束したプロジェクトの進捗状況について 

  町長は令和４年度の施政方針の中で、本町の持つ地域資源活用のため、さらなる掘り起こしと

磨きをかけ情報発信することで活性化を図るとしているが、①農山漁村再生可能エネルギー基金

（風車）ＰＴ、②児童発達支援ＰＴ、③危機管理体制強化ＰＴの進捗状況について伺いたい。 

 

 

○９月８日(金) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人）  

伊 藤  和 美 議員 

１ 平和教育について 

  現在、世界ではウクライナ侵攻や紛争があり、日々報道されている。日本は終戦78年目、先人

が平和を守る努力を重ね、命をつないできた。これからの時代を生きていく子どもたちが、グロ

ーバルな視点で日本と世界の平和を考え、ひとり一人が他者を理解し、対話できる教育が必要だ

と考えるが、どうか。 

２ 登下校における熱中症対策について 

  徒歩や自転車で登下校する児童・生徒を対象にした早急な熱中症対策が必要と思われるがどう

か。また今後の熱中症対策はどのように考えているか。 

３ 安心して産み育てられる子ども・子育て支援の充実について 

  乳幼児期の子育てや産後の不安に寄り添う支援の充実のため、本町における子育て支援をどう

考えているか。 

４ 町民と行政が協働する地域づくりについて 

  本町のまちづくりセンターが地域の運営組織によって運営されており、今後、移行する予定も

ある。地域の運営組織が、地域の実情及び課題に応じて住民福祉の増進を図る取り組みを行うた

めには、行政のバックアップが必要となる。地域の今後の見通しをしっかりと共有し、協働でき

るように「地域づくり推進・支援本部」を設けてはどうか。 

 

石 川  武 利 議員 

１ 幼稚園の預かり保育について 

  幼稚園で令和６年度から実施される午前７時からの預かり保育への教諭の配置・運営体制につ

いて、現状でどのように想定しているか。 

２ 地域医療への支援について 

  県内で、長年、地域住民への医療提供に尽力されてきた個人の開業医が、後継者不足等により

閉院せざるを得ない事例が少しずつ増加している。本町においても、同様の事態が将来懸念され

るところである。今後、町の地域医療の展望をどのように考えているのか。 

 

加 藤  將 展 議員 

１ 新庄酒田道路の建設状況と周辺の再開発について 

  延長約50kmの高規格道路である新庄酒田道路は、現在、建設が進められているが、次の点に

ついてはどうか。 

 (1) 戸沢立川道路5.8kmの完成はいつ頃か。 

 (2) 余目立川間の道路が未着工となっているが、その理由と着工予定はいつ頃か。 
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 (3) 高規格道路の本町インター周辺の再開発や企業誘致など、具体的計画はあるか。 

 (4) 高屋道路は2022年５月より陸羽西線を運休して工事を行っているが、陸羽西線の2024年

度の開通予定時期が最近、見直しとなった。陸羽西線の開通時期の見通しはどうか。 

２ 小・中学校の学区編成について 

 (1) 小・中学校の学区編成について、住民からのアンケートのとりまとめ結果はどのようなもの

であったか。 

 (2) 地域住民との意見交換が実施されており、スケジュールとしては今後どのように進めていく

のか。また、現時点での町の考え方はどうか。 

３ 給食費無償化の継続について 

  町長は給食費の無償化を公約としているが、今年度実施の小・中学校の給食費の無償化につい

て、来年度も継続する考えはあるか。 

４ 清川地区の風車の騒音問題について 

  昨年３月の一般質問において、清川地区の風車の騒音に関し、町当局が検討・申入れするとし

た、事業者の現況確認、強風時の騒音調査と具体的な改善策、苦情への対応、騒音測定器の設置

場所の移動や追加、ブレードの角度調整等の騒音軽減、アンケート調査について、事業者の実施

状況はどうか。 

  また、清川地区自治会との意見交換会で騒音調査結果について意見が出されたが、その後事業

者から報告を受けているか。 

 

齋 藤  秀 紀 議員 

１ 立川複合拠点施設について 

 (1) 立川複合拠点施設の整備では、外壁工事が行われなかった。理由にアスベストが含まれ多額

の費用を要したためとのことであるが詳細と今後についてはどうか。 

 (2) 立川複合拠点施設南側に農業用排水路があるがかなり深く、まわりに雑草があることでさら

に深く感じる。たぶん大人でもこの排水路に入ったら周りからは気づかれない。学童保育では、

かなり気を付けて遊ばせていると思われるが対策はないか。 

２ ライブ119について 

  ６月定例会の一般質問で、ライブ119については伝送に係る通信費用負担や映像の個人情報管

理、映像の著作権、システム自体の社会的認知度が低い等、課題が多いことが挙げられたが、既

に運用しているところがある。この夏は猛暑で庄内地域でもかなりの人が熱中症で運ばれている

と聞いている。重傷者、死亡者等の状況はどうか。今こそ、熱中症の対処としてライブ119が必

要とされているのではないか。 

３ 生成ＡＩについて 

 (1) 文部科学省では、７月４日、対話型人工知能（ＡＩ）「チャットＧＰＴ」といった生成ＡＩ

の小中高校向け指針を公表し、全国の教育委員会に通知している。内容は、使いこなす力を育

てるのが重要であるが思考力への影響などの懸念を踏まえ課題を検証する姿勢を重視している。

また、限定的な利用から始めるのが適切とし、特に小学生の利用には慎重な対応が必要として

いる。本町の対応はどうか。 

 (2) 酒田市では、７月から対話型ＡＩを業務に活用している。本町でも試験的に3.5と4.0を使

っているが今後の対応はどうか。 
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小 野  一 晴 議員 

１ 役場職員の労働環境について 

 (1) 会計年度任用職員の待遇改善について 

  ア 非正規職員の待遇改善として、会計年度任用職員に勤勉手当が支給できるようになるが、

本町の対応はどうか。 

  イ 会計年度任用職員の勤務時間をフルタイムも選択できるようにすべきと思うがどうか。 

 (2) 60歳を超えての再任用（暫定も含む）や役職定年（定年延長）を選択した職員について 

  ア 令和５年度に役職定年される職員と、再任用の職員との給与格差をどのように認識してい

るのか。 

  イ 再任用を選択した職員の現状を見るとき、その経験と能力が活用されているとは感じられ

ない。今後、役職定年を迎えた職員も加わることを考えると、そのキャリアを活用できる職

種を創設するべきではないか。 

 (3) 正規職員の勤務時間について 

   定時の５時15分後や休日の庁舎内を見ると多くの職員が仕事をしている。その人数と残業手

当の額がアンバランスと思える。その内容をどのように認識しているのか。 

 

スルタン・ヌール 議員 

１ 物価高騰と光熱費高騰対策について 

 (1) 円安・物価高騰による町民への影響をどのように捉え、全ての町民の生活を守る支援のあり

方をどう考えているのか。 

 (2) 都市ガス・ＬＰガス物価高騰対策を、町として今後どのように考えているのか。 

 (3) 光熱費等の高騰による農業生産費の負担軽減策の考えはあるのか。 

 

 

○９月９日（土）・１０日（日） ⇒ 休会 

 

○９月１１日（月） 午前９時３０分 ⇒ 各常任委員会 

 

○９月１２日（火） 午前９時３０分 ⇒ 決算特別委員会 
  一般会計のうち産業建設常任委員会所管 参考人の意見を聴く会／質疑 

  ※参考人の意見を聴く会 

   それぞれの分野で活躍している町民の町政に対する評価や考え方を決算審査に生かすととも

に、多くの町民より議会に関心を持ち、議会を身近に感じていただくために実施 

  参考人：秋葉正一さん（猿田町） 「経済循環させ地域と共生共助を繋ぐ DXの仕組み」 

 

○９月１３日（水） 午前９時３０分 ⇒ 決算特別委員会 

  一般会計のうち総務文教厚生常任委員会所管 参考人の意見を聴く会／質疑 

  参考人：半澤真友さん（梵天町） 「冬季間の安全な通学路について」 
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○９月１４日（木） 午前９時３０分 ⇒ 決算特別委員会 

  一般会計終了後、特別会計及び企業会計 質疑 

 

○９月１５日（金） 午前９時３０分 ⇒ 各常任委員会 

 

○９月１６日（土）・１７日（日）・１８日（月・祝） ⇒ 休会 

 

 

○９月１９日（火） 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

発議第 ３号 健康保険証を廃止しないよう求める意見書案（委員長報告） 

議案第７９号～議案第８６号 令和４年度庄内町各会計歳入歳出決算の認定について（委員長報告） 

議案第 ９６号 庄内町道路線の認定について 

議案第 ９７号 八幡公園及びフラワーガーデンの指定管理者の指定について 

議案第 ９８号 ふれあいひまわり広場の指定管理者の指定について 

議案第 ９９号 庄内町情報公開・個人情報保護審査会委員の委嘱について 

議案第１００号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

議案第１０１号 庄内町立図書館整備事業図書館等備品購入（債務負担行為）契約の一部変更につ

いて 

議案第１０２号 令和５年度庄内町営風力発電所撤去工事（第１期）請負契約の締結について 

発議第  ５号 議員派遣について 
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～ 庄内町議会９月定例会 ぜひ傍聴においでください ～ 

 

 

 

★ 都合により日程が変わる場合がありますので、あらかじめご了承ください。 

★ 各地区のまちづくりセンター、図書館のロビーでも議会中継をご覧になれます。 

★ ご自宅のパソコンやスマートフォン、タブレットでもご覧になれます。 

庄内町のホームページからアクセスしてください。 

  

 

 

 

  

 

 

 

                        

 

★ 日中見られない方、後で検索したい方のために録画配信も行っております。会議後、 

１週間程度経過してからの録画配信となります。 

 

お問い合せ  庄内町議会事務局  TEL ４２－０１８８／４２－０１８９ 

 

②「庄内町の行政」中の 
右側のバナーをクリック！ 

⓷「庄内町議会中継」をクリック！ 

①トップページの 
右側のバナーをクリック！ 


